

MurciaSuscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL DE MURCIA**UN PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE

Y EL DECÁDO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS

MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LOZOYA

Teléfono, número 91

CARTAGENA

CONFERENCIA DEL DR. MAESTRE

Como tenemos anunciado ayer tarde se celebró en el Teatro Circo la conferencia del Dr. Maestre sobre el tema «El problema de Marruecos».

El espacioso coliseo estaba rebosante de público, dominando el elemento militar. Asisten muchas señoras.

En el escenario ocupaba la presidencia la Directiva del Círculo de Ejército y Armada, el alcalde señor M. Gilabert, el juez municipal señor Ortego, el Dr. Cándido y otras personalidades.

El general Ramos Bascuñana hizo la presentación del conferenciante en breves y elocuentes palabras, ensalzando su personalidad intelectual y científica y su campaña patriótica.

Al levantarse el Dr. Maestre oíó una larga y entusiasta ovación.

Comenzó saludando a Cartagena y a sus mujeres bellas y virtuosas. Dice que recoge los aplausos que se le tributan para tejer con ellos una corona que deposita en la tumba del héroe y sabio general Ordóñez.

Es preciso que el Gobierno se persone de lo que ocurre en África. Hay tres intereses que se oponen a la emigración: el interés americanista, el interés argelino, y el interés sectario que da la anexión de la zona norte ha hecho un arma. En tanto los agentes de empresas extranjeras pululan por Melilla, por nuestra zona, y nuestros soldados van a ser, si no se remedia, si no se ataja el mal, los gendarmes de la propiedad extranjera.

España debe imponer el derecho de tanteo para las ventas que se están efectuando.

Debemos respetar la propiedad del moro y evitar sea desposeído por nadie.

Habla del régimen que debe gobernar la zona norte marroquí, diciendo que dada la actual situación y hasta tanto se establezca el equilibrio social, se impone el régimen militar, explicando a esta razón el excelente resultado del funcionamiento de la justicia en Melilla.

Termina sosteniendo que en la zona del Mogreb reina tranquilidad, que su ferocidad es grande y que el régimen que debe establecerse por algún tiempo es el militar.

El señor Maestre que sin abandonar el tono familiar, tuvo momentos de gran elocuencia y períodos brillantísimos, fué ovacionado repetidamente por el público que llenaba el coliseo.

Al terminar la conferencia visitó el doctor Maestre el Círculo de Ejército y Armada, donde fué felicitísimo.

El sabio doctor pronunció breves frases de agradecimiento, y recordando que había visto en campos de Zuluán la tumba del héroe capitán Ripoll, propuso que el retrato de tan glorioso soldado cartagenero ocupara un lugar preferente del Círculo, proposición que fué aceptada unánimemente.

de español. Recuerda que pregunta un viejo moro qué opinaba de los soldados, dijo, levantando la mano al cielo: esa la bendición de Dios.

Destacan las afirmaciones gratuitas que se hacen a cuenta de la esterilidad del suelo, de la falta y mala calidad de las aguas, con datos incontrovertibles.

Relata su visita a Melilla. Dice que el problema de Melilla está ya encajado en una fórmula científica, hasta el punto que dentro de la zona conseguida puede afirmarse categoricamente no habrá ni puedo haber guerra, si no queremos; dejando al moro bajo nuestra sola influencia la paz será perdurable. Hemos tenido guerra porque ni el moro conoce al español ni éste a aquél. Cuando el honor nos hizo salir, el primer encuentro fué el fuego; después entre los azores y las fregatas de la lucha la asociación civilizadora se dio a conocer y hubo de ser apreciada por el saqueo, lleno de prejuicios. Alude a maneras extrañas e interesadas que sientran la cizaña.

Dice que es preciso que la prensa vaya deshaciendo los errores que se han propagado acerca de la situación interior y de la infertilidad de Marruecos.

España no tiene más salvación que Marruecos, dice: Vamos a la emigración porque nuestras tierras se han quedado estériles y no pueden mantener a veinte millones de habitantes.

Este espectáculo emigratorio, continúa, me inspiró mi propaganda, porque podremos encauzar esa sangre que se va por mil heridas, y convertirla en elemento redentor de la Patria.

Es preciso que el Gobierno se persone de lo que ocurre en África. Hay tres intereses que se oponen a la emigración: el interés americanista, el interés argelino, y el interés sectario que da la anexión de la zona norte ha hecho un arma. En tanto los agentes de empresas extranjeras pululan por Melilla, por nuestra zona, y nuestros soldados van a ser, si no se remedia, si no se ataja el mal, los gendarmes de la propiedad extranjera.

España debe imponer el derecho de tanteo para las ventas que se están efectuando.

Debemos respetar la propiedad del moro y evitar sea desposeído por nadie.

Habla del régimen que debe gobernar la zona norte marroquí, diciendo que dada la actual situación y hasta tanto se establezca el equilibrio social, se impone el régimen militar, explicando a esta razón el excelente resultado del funcionamiento de la justicia en Melilla.

Termina sosteniendo que en la zona del Mogreb reina tranquilidad, que su ferocidad es grande y que el régimen que debe establecerse por algún tiempo es el militar.

El señor Maestre que sin abandonar el tono familiar, tuvo momentos de gran elocuencia y períodos brillantísimos, fué ovacionado repetidamente por el público que llenaba el coliseo.

Al terminar la conferencia visitó el doctor Maestre el Círculo de Ejército y Armada, donde fué felicitísimo.

El sabio doctor pronunció breves frases de agradecimiento, y recordando que había visto en campos de Zuluán la tumba del héroe capitán Ripoll, propuso que el retrato de tan glorioso soldado cartagenero ocupara un lugar preferente del Círculo, proposición que fué aceptada unánimemente.

Nosotros unimos el nuestro a los muchos aplausos que anoche escuchó el señor Salas y le felicitamos por su triunfo.

Lo que dispone

Madrid 13 (1 t.)

La Gaceta de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Jubilado al ministro del Tribunal de Cuentas del Reino don José Guirre de la Vega.

Nombrando para sustituirle a don Leopoldo Serrano, subsecretario de la Presidencia a don Práxedes Zancada.

Real orden del ministerio de Instrucción autorizando un concurso para construir un monumento en conmemoración de la publicación del Quijote.

La suscripción será de carácter popular.

A elle se invita en la real orden a todos los organismos oficiales y a to-

dos los ciudadanos de origen español.

Como Junta consultiva del monumento, se designará a tres catedráticos de la Española y tres de Bellas Artes.

La Junta la presidirá el ministro de Instrucción.

Al acto de la inauguración del monumento se invitará a todos los pueblos latinos.

En las escuelas se leerán trozos del Quijote en conmemoración de la fiesta.

Serán premiados los maestros y alumnos que más se distingan como entusiastas del Quijote.

LA UNION

Ayer mañana a eso de las diez y media se encontraban libando en la célebre taberna que en la Plaza de Coata tiene establecida el conocido Domingo López, Mariano López Acosta primo del Domingo y Francisco Arana Muñoz.

Efecto de la bebida consumida, se promovió entre el Mariano y el Francisco una reyerta, saliendo éstos tal estadio a la calle donde el Arana sacó una navaja de regulares dimensiones con la que atacó a su contrincante.

Este para repeler el ataque de que era objeto y excitado también por el alcohol, hizo uso de un revólver con el que disparó cinco veces contra su adversario.

Domingo López arrebató el revólver a su primo entregándolo al guardia Francisco Conesa que presta servicio en la plaza Mercado y que acudió al lugar de la contienda al oír los disparos.

La presencia del mencionado funcionario puso fin a la campal batalla conduciendo a la cárcel a los combatientes.

Dada la hora y el sitio donde tuvo lugar el suceso que acabamos de relatar y en donde la aglomeración es numerosa por ser la hora en que más compradores concurren para hacer sus compras a la Plaza Mercado se considera milagroso no haya habido que lamentar desgracia personal alguna.

Se conoce además que para el tal Domingo López la ley del descanso dominical es letra muerta puesto que debiendo tener cerrado su establecimiento, en él se encontraban bebiendo los que por tal causa han podido dar lugar a una crónica negra.

El festival infantil que como saben nuestros lectores era uno de los festejos que figuraban en el programa organizado por la comisión de ellos, tuvo lugar el sábado en la noche en el circo-teatro.

El acto resultó agradable en un principio, mas a causa del excesivo número de niños a quienes se les obligó a hacer uso de la palabra, el cancaneo se apoderó del respetable cuadro numeroso público que a él assistió, pues todos estaban ansiosos de oír la palabra del ilustrado sacerdote don José Salas y en verdad que este no defraudó las esperanzas pues su discurso pretórico todo él en el oratorio demostró los vastísimos conocimientos que adorran a tan virtuoso y modesto ministro del altar.

La descripción que con arrabbiante eloquencia hizo del niño en su infancia y por último la alocución, dignísimos así, que dirigió a los señores maestros de escuela, arrancaron nutritas salvas de aplausos de todos aquellos que tuvieron la suerte de oírlo.

Nosotros unimos el nuestro a los muchos aplausos que anoche escuchó el señor Salas y le felicitamos por su triunfo.

Lo que dispone

Madrid 13 (1 t.)

La Gaceta de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Jubilado al ministro del Tribunal de Cuentas del Reino don José Guirre de la Vega.

Nombrando para sustituirle a don Leopoldo Serrano, subsecretario de la Presidencia a don Práxedes Zancada.

Real orden del ministerio de Instrucción autorizando un concurso para construir un monumento en conmemoración de la publicación del Quijote.

La suscripción será de carácter popular.

A elle se invita en la real orden a todos los organismos oficiales y a to-

para ello están desempeñando cargos de suma importancia.

Tales acontecimientos darán ocasión de que vuelvan a la política activa elementos de no escasa ilustración, que en la actualidad se encuentran retraídos de ella.

Sin pretensiones proféticas podemos asegurar a nuestros lectores que los acontecimientos a que hacemos referencia han de ser bien recibidos por todos los intelectuales y por aquellos que sinceramente sienten cariño hacia este pueblo digno de mejor suerte.

En las oficinas municipales en cumplimiento de la ley del Descanso dominical, el domingo no hubo oficinas por lo que no pudimos recoger la información oficial para nuestro periódico.

Son muchos los amigos y admiradores del senador don Tomás Maestre Pérez que marcharon el domingo a Cartagena para asistir a la conferencia que sobre Marruecos había anunciada en el Tesoro Circo de aquella hormiga ciudad en la que el disertante será dicho señor Maestre.

Adelantan los trabajos para la instalación del cine que los hermanos García instalarán en la plaza del General Aznar.

Efecto de la bebida consumida, se promovió entre el Mariano y el Francisco una reyerta, saliendo éstos tal estadio a la calle donde el Arana sacó una navaja de regulares dimensiones con la que atacó a su contrincante.

Este para repeler el ataque de que era objeto y excitado también por el alcohol, hizo uso de un revólver con el que disparó cinco veces contra su adversario.

A causa del fuerte viento reinante vino al suelo uno de los postes, que sostienen los cables de alta tensión y que están situados frente a la herencia de don Andrés Teulón.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracia personal alguna.

En las oficinas del Registro civil solo se hizo durante las últimas 24 horas, una inscripción de nacimiento.

Domingo López arrebató el revólver a su primo entregándolo al guardia Francisco Conesa que presta servicio en la plaza Mercado y que acudió al lugar de la contienda al oír los disparos.

En el Barrio del Buen Acuerdo el agua alcanzó un metro de altura.

El cuartel de artillería y el Circo, está totalmente inundados.

La muralla del cuartel, de la Alcazaba se derrumbó.

En el barrio obrero han caído los cables de alta tensión y trazas del moquero son cuestiones que a lo mejor, tal es su importancia, puedan provocar un conflicto internacional.

Otras cosas muy puestas se boga son la arrogancia, la belleza, el garbo y distinción del ganado masculino.

Y esto sí que, sobre ser ridículo y sonriente, fastidio a la inmensa mayoría de hombres que ni siquiera somos regularmente guapos, a los que, sin reservas, somos feos de ramate y no tenemos ni distinción, ni garbo, ni Cristo que lo fundó. Veán vuestras mercedes de qué modo puede la vacuidad pasar activa por sumo del verdadero mérito.

No, no se ríen, que hoy, para triunfar, ha de contar uno previamente con un físico —qué vergüenza!— encantador y con una ropa «fashionable», a menos que el desgalardado sea único pretendiente. Aquí están las pruebas: para mi objeto cualquier príncipe sirve. Sección de anuncios:

«Un escritor joven, elegante, buena presencia, solicita protección señorita Teresa Balsas con don Juan Ros.

Fueron apadrinados por los señores don Antonio y doña Luisa Petrel.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Ginés Martínez Lucas.

Ha fallecido en esta localidad el exsecretario de este Ayuntamiento, don Ginés Cano, persona que por su prendas de caballerío y afable trato disfrutaba en esta de generales simpatías, lo que ha hecho que su muerte sea muy sentida.

En la calle de Gisbert, ha sido mordida por un perro en la pierna izquierda la niña de dos años de edad Isabella Hernández.

Fueron detenidos los infírmos Juan Antonio Marín y José Antón, por cometer actos immorales en la vía pública.

Ayer tarde se celebró la ansiada boda en nuestro circo taurino.

Marchó a Madrid don Antonio Sánchez Fuster.

Salieron para Fortuna doña Francisca y doña Salud Dorda.

Le ha sido concedido el título de Ingeniero terapeuta Electricista al capitán de Corbeta, don Francisco Javier de Gastambide y Delgado.

En el elegante teatro Monroy de Los Dolores, se exhibió anoche magníficas cintas cinematográficas que agrado a la concurrencia.

Esta tarde a las seis y en la iglesia Catedral de Santa María de Gracia tendrá lugar la ceremonia nupcial de la bella y distinguida señorita Consuelo Colomer con el ingeniero de minas don Carlos Matás.

Apadrinarán a los futuros esposos la señorita doña Valentina Martí y don Eduardo Matás.

Le deseamos una eterna luna de miel a la enamorada pareja. — 13 Octubre.

El día de Canalejas

(Por TELÉFONO)

Temores de otra guerra

Madrid 13 (1 t.)

Gomunican de París que aumentan los temores de que surja un conflicto guerrero entre Austria y Rusia.

Rusia está recutando fuerzas en la frontera de Moscú y Escegovina.

Los austriacos también movilizan sus fuerzas.

Noticias de Montenegro

Las noticias recibidas en París de Montenegro dicen que los montenegrinos tomaron la plaza de Tuzi.

Trescientos prisioneros han sido conducidos por las tropas montenegrinas a Nišat.

Nosotros unimos el nuestro a los muchos aplausos que anoche escuchó el señor Salas y le felicitamos por su triunfo.

Lo que dispone

Madrid 13 (1 t.)

La Gaceta de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

DIARIO DE MURCIA

Ayer mañana vinió a mi antiguo y querido amigo don Francisco Pérez Guillén, víctima afortunado de la catástrofe de Alicante.

Me lo encontré en la cama, porque no se levantó todo avía, pero ya se había desayunado y estaba leyendo *El Liberal*.

Su salud es relativamente satisfactorio. Se resiente del lado izquierdo del pecho, encima del corazón, donde recibió el golpe que le privó del sentido. Su establecimiento es constante de algunos días, no mucho.

Me refirió los detalles del accidente. El había notado la extrema veleidad que llevaba el tren y se levantó del asiento que ocupaba para asomarse a la ventanilla, y en este instante tuvo lugar el tremendo topetazo. Perdió el conocimiento y cuando volvió en sí se encontró caído y solo en el techo. Los que iban en él habían desaparecido.

Se levantó, cogió su bastoncito y se bajó por su pie y sin que nadie le ayudara, del vagón, dirigiéndose a buscar un coche que le llevaría una casa de una familia amiga suya en Alicante.

Al llegar, lo primero que hizo, magullado y dolorido como iba, fue escribir una carta de tres cartillas a su familia, procurando que no se le conociera en la letra el estado nervioso en que se encontraba.

Después hizo que subiera a reconocerle un reputado médico de Alicante, que tiene su consulta en el bebe de la casa donde él se hallaba.

El doctor lo reconoció, en efecto, no encontrándole más que la contusión, el golpe, en sitio tan delicado y tan próximo al centro esencial de la vida. Más una ligera fiebre. Lo fijó y lo mandó imponiéndole que guardara cama y que de ningún modo se pusiera en camino para Murcia.

En el mismo día llegó parte de su familia de Murcia y parte de la de Jumilla y al día siguiente empezo a mejorar.

El, al bajar del tren, oyó decir que había muertos y heridos; pero no estaba en ánimo, ni sus fuerzas físicas tampoco, para acercarse al sitio de la catástrofe.

Un detalle cómico me contó, de los que suelen casi siempre ocurrir en estos casos.

Los mozos de la estación, al requisar los coches, sacaron sacando los billetes que se habían dejado los viajeros.

Hicieron con ellos un montón y luego los fueron adjudicando como las parejas a los viajeros salvos que se marchaban.

El señor Pérez Guillén no se enteró de esto en la estación; pero a los dos días le dijo la señora, que el cochero que lo condujo, había traído y entregado un bulto por todo equipaje.

El señor Pérez Guillén le dijo que él no llevaba más que su bastón; pero movido por la curiosidad, le vieron lo que contiene el bulto. Abierta este se vió que contenía: tres pañecillos, tres membrillas y un sacerdote.

Ya sabe su dueño dónde para, si es que lo tiene en estima.

No han de ser solamente los toreros de quienes se cuentan los detalles más nimios de sus accidentes y desgracias, también merece esta distinción un intelectual, que, como el señor Pérez Guillén, ha dedicado su existencia a la enseñanza, en la casa de Matemáticas de la Escuela Normal de maestros, ha sido diputado a Cortes, ha creado una honorable familia, es abuelo y tiene sus setenta y tantos largos años de edad.

José Martínez Tornel

Manifiesto

La Junta directiva de la Asociación de maestros de las Escuelas nacionales de la provincia de Barcelona, en sesión celebrada en 29 de Septiembre último, scordó dirigir al Magisterio de primera enseñanza el siguiente manifiesto:

A los maestros españoles

Compañeros:

Difíciles en extremo los momentos actuales para la vida societaria y aun profesional del Magisterio primario de España, nos creamos obligados a dirigirnos hoy a vosotros, convencidos de que la desorientación que se observa en los elementos directores de la clase es seguramente la causa única de la crisis profunda que está viviendo.

Que es preciso hacer algo, y pronto; que el Magisterio, cansado ya de promesas que no se cumplen, tiene verdadera sed de justicia; que esos chispazos que husien a rebeldes dados por algunos compañeros no acusan más que un estado latente de franca protesta ante los repletos daños de los gobiernos que tienen por un período indefinido la Escuela y el maestro en la más espontánea de las inopias, que es llegado el momento de que altos y bajos, gobierno y pueblo, prensa y opinión, derechas e izquierdas, se den cuenta de que no

ve triunfo: «unión», «energía» y «prudencia».

Nosotros hacemos por medio de este manifiesto un llamamiento a todas las Asociaciones hermanas de España para que agrupándose, dicten, en plazo breve y antes de que las Cortes hayan reanudado sus sesiones, nuestra conducta al presente y nuestro programa para el porvenir; nosotros requerimos y con nosotros aseguramente todas las demás Asociaciones, a la Nacional a que resuella en un plazo apremiante la crisis porque atañe, y tome disposiciones que lleven a todas partes la confianza, poniéndose, sin apacamientos que no encajen en los momentos actuales, sino con decisión, y valiendo a la cabeza del movimiento de franco, noble y justa protección de la clase, demostrando con sus actos que es digna de los poderes que le confieren; nosotros pedimos a todos los que se honran con el título de Maestro español que, antes de dar un paso que pondría en entredicho nuestra capacidad para ejercer la misión, altísima que el estado social nos ha confiado, antes de apoyar con sus votos el reto lanzado a los poderes constituidos por algunos elementos de la clase, por fortuna escasos, que, dudando de nuestra propia fuerza han querido buscar en el concurso ajeno la palanca que mueva la apatía de los gobiernos, sin pensar que tal conducta ha de resultar contraproducente, cuando no suicida para nuestra causa; nosotros pedimos a todos los maestros de España que se apresten, si, a la lucha, que se disipen a secundar activamente la propaganda a favor de la clase dentro de nuestra organización societaria, sin convertirnos, por precipitación, cuando no por incoherencia, en prisioneros de nadie, que el Maestro, si tiene concepto verdadero de su deber y de su valía, le sobra fuerza, tiene bastantes recursos para lograr por sí sólo en breve plazo su dignificación, sin poner el poder público en el grave aprieto de verse obligado a aplicar a coercitivos medios tanto posibles y sediciosas tendencias.

Nosotros hacemos un llamamiento a esos políticos que nos gobiernan y que aspiran a gobernar, a todos los políticos sin distinción de partidos, que son los verdaderos responsables del estado miserio y humillante del Maestro de escuela, a esos, si, que se han ensañado con una clase digna de mejor suerte, rebajándola y ridiculizándola en todas sus formas, cual si fuera algo extraño, exótico o especial, sin caer en la cuenta de que es su propia obra, la criatura que la ciencia oficial ha modelado, asignándole sueldos ridículos y pordioseros,

Instrucciones de tiro

la clase deprimida que su inferioridad mental ha poeado, nosotros queremos a esos políticos, al Gobierno, a las Cortes soberanas para que, alzados todos por ciertas notas agudas dadas por esa misma clase en estos últimos días, se percaten del peligro que una nueva decepción podría representar para los intereses nacionales si persisten en seguir haciendo caso omiso de sus justísimas demandas; y, si gobernar es prever y prever vale más que tener que apelar a medidas extremas, no creemos que por un momento más puedan los gobiernos cruzarse de brazos ante la luminosidad de un peligro que se viene encima con pasos de gigante.

Compañeros: Tengamos fe en la justicia de nuestra causa, confiemos en nuestras fuerzas, levantemos los corazones, agrúemonos, todos, y, con energía y prudencia, con entereza y reflexión, pero siempre con dignidad y nobleza, sin prostituir nuestros honrados sentimientos de patriotas y Maestros, vamos a la reivindicación de nuestros derechos, pero solos, absolutamente solos, sin mezcla alguna que desvirtúe la esencia pura de nuestras peticiones, en la seguridad de que, así colocadas, podremos contar con el apoyo de todo lo que represente fuerza en el país, para el que trabajamos, trabajando por el logro de nuestra mejora profesional, seguros de que solo alzando dignamente la Escuela y pagando con decoro al Maestro, puede España presentarse a los ojos del mundo culto sin desdor, sin verse forzada a esconder su vergüenza tras la espesa cortina de su ignorancia.

Por la Asociación de Maestros Nacionales de la provincia de Barcelona, el presidente, J. Martorell y Masdeu; el secretario, L. Casero Sánchez.

ALMERIA

(POR TELEGRAMA)

Disposición de Marina

Madrid 13 (9 n.)

El general Marina ha dispuesto que todos los individuos que se hallen con destino fuera de filas reciban las instrucciones de tiro reglamentarias.

Sales despedirá una vez terminada la instrucción.

Con este motivo ha publicado órdenes a los generales dándoles instrucciones.

Los ferrovíarios

Madrid 14 (1 m.)

Noticias oficiales afirman que el servicio de los ferrocarriles está regularizado.

Los sorteos de EL LIBERAL

REGALO DE 2.490 PESETAS

PERIODOS DEL REGALO

1.º serie.—Los siete lotes de esta primera serie comprendrá desde el 27 de Septiembre al 10 de Noviembre de 1912.

2.º serie. Id. id. de la segunda serie, desde el 27 de Noviembre al 10 de Enero de 1913.

3.º serie.—Id. id. de la tercera, desde el 25 de Enero al 10 de Marzo de 1913.

4.º serie. Id. id. de la cuarta, desde el 27 de Marzo al 10 de Mayo de 1913.

5.º serie. Id. id. de la quinta, desde el 27 de Mayo al 10 de Julio de 1913.

6.º serie. Id. id. de la sexta, desde el 28 de Julio al 10 de Septiembre de 1913.

CONDICIONES

Tanto los suscriptores de Murcia, incluido los de las ediciones especiales, como los de la región, que tengen abonados los recibos dentro del mes correspondiente o por adelantado, tendrán derecho a tres boletos de opción a este regalo por cada recibo.

Así igualmente los anunciantes.

Los bonos se despacharán en la administración de *EL LIBERAL* y en los despachos de nuestros representantes en cada uno de los puntos que comprenden los siete lotes.

Los pedidos de bonos que se reciban de fuera no serán servidos faltando en el envío el franqueo correspondiente.

EL VALE

Desde el día 27 de Septiembre al día 10 de Noviembre *EL LIBERAL* publicará un VALE. Cada cinco vales recordarán, tendrán derecho a un bono de opción para el regalo de las libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena.

EL SORTEO

El sorteo de los siete lotes de esta primera serie de regalos, se verificará en la casa de *EL LIBERAL*, Crédito Público, 1, Murcia, el día 15 de Noviembre de 1912, a las diez de la mañana.

Cada lote se sorteará independientemente el uno del otro.

Los sorteos serán intervenidos por una comisión, que se nombrará al efecto, y ajena al personal de *EL LIBERAL*, pudiendo asistir, además, al acto otras personas que tuvieran en ello especial interés.

Los premios serán concedidos con arreglo a la suerte y por el orden que señalen los interventores del sorteo.

Importan los siete lotes, ptas.

415

El crimen de ayer

Un hombre muerto

Ayer tarde circuló por Murcia la noticia de que por la Puerta de Orihuela había sido muerto un hombre.

Con objeto de enterarnos de lo ocurrido, nuestro reporter marchó al lugar del suceso.

En el lugar del crimen

Llegamos al camino nuevo de Montegordo y próximo a Puente de Torreón, vimos tendido en el suelo a un hombre muerto y tapado con una manta.

El crimen

Pedro García Jiménez, de 41 años, casado, de oficio cabrero, tenía hace tiempo sentimientos con Manuel Martínez Caro, de 33 años, casado, natural de Lorca, con domicilio en Murcia, de y oficio carnicero.

Al encontrarse los dos a las tres y media de la tarde en dicho camino, discutieron breve tiempo, y según datos que nos facilitan los numerosos curiosos que allí se encontraban, el Pedro sacó un cuchillo para agredir al Manuel.

Este último se lo arrebató de las manos y le dió una terrible puñalada en el costado derecho, que le produjo la muerte instantánea.

Después de cometer el crimen, el agresor se dió a la fuga, con dirección a la calle de San Antonio.

El juzgado

Poco después se presentó el juzgado de guardia, ordenando el levantamiento del cadáver.

Para ello mandó buscar un carro.

El agresor

El agresor se presentó en el cuartel de la guardia civil seguidamente de cometer el crimen.

Antecedentes

Los del muerto son bastante malos.

Estaba casado con una viuda.

Le daba muy mala vida, hasta el punto de haberle quebrado un brazo de una paliza, por lo que se encuentra en el hospital, curándose.

En cambio el matador disfruta de buena conducta.

Hace pocos días fué al cuartel de la guardia civil a denunciar que el muerto había amenazado de muerte.

Estos datos son cuantos hoy podemos ofrecer a nuestros lectores, sin responder de su veracidad.

El levantamiento del cadáver

A las seis y media de la tarde regresamos a Murcia, sin que todavía hubiese sido conducido el cadáver al cementerio.

Los vecinos de aquellos alrededores negrinos a facilitar un carro para la conducción del muerto.

Casablanca

(POR TELEGRAMA)

Liantey. Hiba

Madrid 13 (9 n.)

Liantey salió de Marrakesh en dirección a Selot.

Dicen de Mequinez que el pretendiente Hiba ha reforzado sus contingentes.

El Ghasir ha enviado a combatirle a un millar de adictos.

Completa el tercio de estas artistas, la notabilísima pianista Milagros Guardia, la que domina los secretos del piano, haciendo uso de sus teclas la justa, la exacta armonía que encierran los grandes maestros.

¡Qué lástima que Murcia no sostenga tres noches a artistas de tal valía!

LEON

(POR TELEGRAMA)

Tren descarrilado

En una estación próxima se tienen noticias de que descorrió el tren correo procedente de Bibao.

La máquina quedó ametrallada en una trinchera.

Los vagones quedaron a diez metros fuera de la vía.

El coche correo se incendió.

Resultaron heridos el fogonero Valentín Alvarez, el ambulante Solana y dos viajeros.

El material sufrió grandes desperfectos.

La Protectora de los pobres

Junta parroquial de S. Lorenzo

Donativos.—Don Emilio Cortés, 5 pesetas; don Antonio Reverte, 7; don Andrés Baquero, 25; don Antonio Lucas, 5.

Mensual.—Don Joaquín Niño, 3 pesetas; don Abdón Bertero, 2; doña Sofía Guirao, viuda de Icibalcets, 1; don Antonio Morales, 1; don Ruperto Dueñas, 1; doña Concepción Izaíez Cañadas, 1; doña Carmen Guillén, 0'50; doña Remedios Sánchez, 0'50; don Pedro Arromí Albalda, 1; don Pascual Jara Carrillo, 0'50; don Juan Pagan, 1; señora de Aráez, 0'50; don Salvador Plaquer, 1; don Enrique de Iturriaga,

El Teatro Romea y los abonados

Carta del señor Fuentes

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: He leído en el periódico de su digna dirección, correspondiente al día de hoy, la carta que los señores Danio, Ledesma, Guirao, Servet, Cascolet y Cayuela, dirigen al señor Díaz de Mendoza y como en ella se me alude de una manera encubierta, y se hace en público, me creo en el deber de protestar, también públicamente, de la carta y de las frases molestas que en ella vienen.

Sciamente he de hacer constar, que tanto el señor Díaz de Mendoza como yo, cuando hemos planteado este negocio, no hemos podido, de ningún modo, consultar la lista de abonados para fijar los precios, sino que las exigencias del negocio nos obligan a recargar a aquellas localidades preferentes que todos desean, con objeto de no alterar el de otras que son ocupadas por aquella parte de público que no dispone de grandes medios para atender estos gastos.

Rúgole haga públicas estas líneas en su ilustrado periódico, y por ello le queda muy agradecido su muy atento y a. s. q. b. s. m.

Diego Fuentes.

CUENTOS PROPIOS

O CASO

Entraron en el gabinete, y Fuensanta, quitándose el abrigo—más de diez mil francos en pés—oyó abatida en una sillita.

—Estás enferma... ¿Qué te pasa? —preguntó Alvaro con solicitud.

—Nada... los nervios, ya lo sabes.

Y descendió el quiver nuevas preguntas, que vía a venir, extendiéndose hacia la veladurito y cogiéndola una revista, absorbiéndose aparentemente en la lectura.

El encendió un cigarro y sentóse con indiferencia frente a su mujer. ¡Sí! mujer! Jamás había sido suyo; ahora mismo, inclinada sobre el periódico con atención flagrante, encontrándose tan lejos de su esposo como antes de conocerla. Alta, esbelta, con el cabello casi rojo y las pupilas verdes; era elegante y frágil su hermosura de flor de inviernero, un poco melancólica y eterno mustio; iba embutida en un cañón traje azul muy pálido, cubierto con una gasa tenua con escamas de pata y descolorido de un modo escandaloso, y sus brazos desnudos, sin pulseras, eran como un contraste con la suavidad de la «toilette»; bajo el enorme sombrero Napoleón, también azul, en el que una color al plumilla violeta se erguía, para ceñir con languidez de sauge junto al hombre; brillaba su mirada entre los párpados pintados y fulgurantes zafiro mortecinos en las minúsculas orejas. Ciertamente, no podía ser más distinta a él, un hombre, sano, vivo, cincuentón, muy mudanzo y muy «chío», con su noble abuelo de dique y grande de España; pero sencilla y sin dablez alguna, que sonreía un tanto melancólico enfrente de la complicadísima muñeca, acariciándose su corta barba gris y sumizando en disipante lenta. Todo un abismo sentimental se interponía entre ellos.

Al concluir el cigarro, dejó Alvaro su sillita.

—Supongo que tomarás alguna cosa. Casi no cenaste.

Ella alzó la vista del periódico.

—No tengo gana. Voy a acostarme ahora mismo.

—¿Llamo, entonces?...

—No. Yo sola me desnudaré. Hasta mañana.

Y le mostró la ingle, recibiendo con frialdad un beso del esposo.

—Si no te sientes bien, me avisa.

—Bab!... ¡Qué preocupaciones! —dijo Fuensanta sonriéndose. —Estoy nerviosa y nada más.

El duque abrió la puerta.

Hasta mañana.

—Adiós.

Hubo un portazo bajo los pabellones de las coligaduras, y los pasados pasos de él fueron apagándose en las alfombras.

Fuensanta respiró por fin con libertad. ¡Oh, lo que es la solicitud exagerada de su marido la ponía frenética! Erguida largo ante una hermosa luna, despojada de aquel sombreo abrumador, dejando al aire la melena roja, y al mirar reflejada en el cristal su marchita belleza, tuvo un mohín de asombro. ¡Sí parecía un cadáver! Bajo la fina capa de pintura había adquirido la palidez del entierro. ¡Hasta tenía fiebre!... En el agua dormida del espejo su conterno flotaba casi fantasmal; como impávida en la penumbra de la habitación, diríase una sombra, si el brillo verde de su mirada entre los párpados ajados no progonase que vivía con exceso. Al volverse, pasó los ojos por el gabinete coqueto, una especie de estuche gris y rosa lleno de muebles frágiles, de chibolas, de flores, con ese «coachet» raro que emanaba de toda su persona. Y cayendo de nuevo en su asiento, quedó quieta apoyándose en las rodillas ambos coditos, apresada la barba en los cerrados puños, fijo el mirar en el espacio.

—¿Por qué lloras, hija? ¿Ves cómo estás enferma?... ¿Qué te ocurre?

Fuensanta lanzó un grito de estupor, y cogiéndole al cuello del esposo, poseída de un acceso de arrepentimiento en que no intervino su voluntad, gritó sollozando:

—Perdóname... Eres demasiado bueno.

Vamos, calma. ¿A qué vienen esas cosas?... Malditos nervios de chiquilla!... Anda, ven a acostarte.

Llorando en su hombro, la arrepentida formuló una súplica:

—Si... pero contigo.

El, sin dejar de sorprender, la separaba dulcemente, y ante el inesperado arranque de ternura en que se debatía un poco tarde la frívola muñeca, comprendió con ella que Fuensanta empezaba a envejecer.

Germán Gómez de la Mata.

Sociedad Artística

Anoche se celebró en esta Sociedad instructiva, la ansiada veintidós.

Se puso en escena la obra en tres actos titulada «Del enemigo al enemigo».

Fuó muy bien interpretada por la simpática señorita Vázquez, así como la señora Baldó y los socios señores Gómez (J. y R.), Jiménez y Ayala.

El señor Jiménez interpretó con mucho acierto un bonito monólogo de Benavente, titulado «Cuento inmóvil».

El salón del teatrillo estaba muy concorrido predominando el bello sexo.

En Junta general ordinaria celebrada el pasado miércoles, han quedado nombrados los siguientes socios para desempeñar en la directiva los siguientes cargos:

Director del cuadro artístico, don Antonio Moreno.

Sub-director del mismo, don José Jiménez Gambín.

Director del cuadro lírico, don Antoni Sánchez Mula.

Vocales, don Ricardo Aragón, don Antonio Hernández y don Jesús Morón.

Cartera de Murcia

Misericordia y Manicomio

Hoy entraron de semana los vocales, don Sergio García de la Granda y don José Servet Megénis.

Guardia Jurado

El alcalde de Totana remite el título de guardia particular-jurado, a favor de Juan Cánovas López, para que le sea expedida licencia gratuita para el uso de armas.

Vacuna

La Alcaldía de Cieza participa que durante el último semestre del año actual, no se ha vacunado persona alguna en aquella ciudad por cuenta del Ayuntamiento.

Licencias

El gobernador ha expedido licencias gratuitas a los ingenieros, ayudantes y demás personal de las oficinas de obras públicas.

Título

En el Gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en farmacia a favor de don Luis Salinas y Alcaraz, natural de Caravaca.

Interino

Ha sido nombrado maestro interino en la escuela nacional de niños, de Lorca, don José Belmonte Roca.

Desertor

El capitán general de Valencia remite requisitoria llamando al soldado desertor Andrés Díaz García, de Lorca.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfatos, se usa el Dinamógeno Saiz de Carlos con éxito seguro siendo inmenso superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiendo usar lo mismo en invierno que en verano. Cura el raquitismo y linfatismo.

Cese

D. Alberto García Muñoz, ha cesado en el cargo de maestro de la escuela nacional de niños, de Lorca, por haber transcurrido los seis meses desde la fecha de su jubilación.

A Fortuna

Ha salido para Fortuna con objeto de tomar aquellas aguas el procurador de estos Tribunales don Juan Jesús Trigueros.

Canalejas y Weyler

(POR TELÉGRAFO)

Conferencia

Madrid 13 (9 n.)

Se asegura que en la conferencia que ha celebrado Canalejas con Weyler, este le comunicó los acuerdos del Consejo de administración de los ferrocarriles del Sur relacionados con la huelga.

Parece que Weyler se lamentó de la omisión de que el Presidente le había hecho objeto al prodigar repetidamente elogios a Portela con motivo de la solución de la huelga en la red catalana, prescindiendo en cambio de agradecer las medidas que adoptó Weyler para evitar que la huelga tuviera mayores consecuencias.

Canalejas le expresó cortesmente sus escusas, reconociendo que Weyler había contribuido decididamente al término satisfactorio de la huelga.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

El aniversario de Ferrer

Madrid 14 (1 m.)

Hoy se ha celebrado el tercer aniversario del fusilamiento de Ferrer.

Acudieron muchos librepensadores a la tumba para depositar coronas.

En el cementerio se constituyó la comisión ejecutiva del primer congreso librepensador.

Presidieron las manifestaciones de afecto a la memoria del fallecido.

Los cónsules americanos

Por falta de local se ha desistido del mitin proyectado por los cónsules americanos.

Estos se reunirán en un banquete para celebrar el descubrimiento de América.

TOROS Y TOREROS

(Por telégrafo)

EN MADRID

Madrid 13 (9 n.)

Con una tarda primaveral y media entrada se ha verificado la novillada.

Se lidieron toros de Benjumea, que cumplieron.

El quinto fué un Muruve que resultó manso y difícil. Fué fogoneado.

Algarrobo en el segundo, estuvo bien en quites, valiente y tranquilo con la muleta.

Confirmó su cartel de excelente matador.

A Manuel Navarro le tocó el Muñu.

Estuvo valiente y habilidoso con la muleta y bien matando.

Fué epitomizado por el quinto toro, destrozándole la ropa y recibiendo un puntazo leve de 25 centímetros de extensión.

Se le aplaudió su valentía.

El alquitante debutante bilbaíno Ale, resultó un gran torerito.

Toreó de capa, con la muleta cambió de rodillas y pareció al cambio.

Estuvo toda la tarde derrochando alegrías y adornos.

Con el estoque estuvo deficiente a causa de su estatura.

Fué ovacionado.

El banderillero Sordo, puso un par colosalísimo que le valió una ovación.

La corrida fué brevísimas.

EN ZARAGOZA

Se ha verificado la corrida con un lleno completo.

La reina de los mercados y el maestro Bretón fueron ovacionados.

Los toros de Ateca resultaron buenos.

Primer

Pequeño.

Gallo lo toreó de cerca y confiado. Dió dos pinchazos malos, una estocada y desbarató la ropa y recibiendo un puntazo leve de 25 centímetros de extensión.

Se le aplaudió su valentía.

El alquitante debutante bilbaíno Ale, resultó un gran torerito.

Toreó de capa, con la muleta cambió de rodillas y pareció al cambio.

Estuvo toda la tarde derrochando alegrías y adornos.

Con el estoque estuvo deficiente a causa de su estatura.

Fué ovacionado.

El banderillero Sordo, puso un par colosalísimo que le valió una ovación.

La corrida fué brevísimas.

EN ZARAGOZA

Se ha verificado la corrida con un lleno completo.

La reina de los mercados y el maestro Bretón fueron ovacionados.

Los toros de Ateca resultaron buenos.

Segundo

Algo más grande que el anterior.

El picador Gordo fué volteado, resultando ileso.

El banderillero Vega saltó perseguido por el bicho que lo arrojó contra la barrera.

Resultó con erosiones en la frente, una herida contusa en la región lumbar, contusiones en la nariz y ligera conmoción.

Gaona hizo una faena laboriosa.

Lo remató de dos pinchazos y una buena estocada.

Tercero

También pequeño.

Hizo protestas y cayó al ruedo una lluvia de almohadillas.

Gallo estuvo mal.

Dió dos pinchazos en el penezeo y a paso de baderillas.

Con este motivo ar

El Banco de Cartagena

tiene emitidas más de
24 mil libretas
DE SU CAJA de AHORROS
que suman
15 millones
de pesetas

Regalos de EL LIBERAL
PRIMERAS SERIE

De Cartagena

Compro finca rústica de 50 a 150 hectáreas de
labor, 100 a 300 monte, algo de agua viva, cerca
de carretera y próxima á la costa. Dirigirse por
correo, con datos y precios á D. José D. Martínez,
Carmen 57, 1º, izquierda.—CARTAGENA

De Archena

Se vende ó traspasa una acreditada Farmacia
situada en la carretera, centro de la población
por ausentarse su dueño al extranjero. Razón:
D. Angel Picazo.—ARCHENA

ACADEMIA CABALLERO

Incorporada al Conservatorio de Música y De-
clamación de Valencia.

Director: M. MASSOTTI

Clases de piano, solfeo y canto. Lecciones á do-
micio.—Zambrana, 4, junto á Teléfonos.

Vapores Correos Franceses

SOCIEDAD CENTRAL DE TRANSPORTES MARITIMOS Á VAPORES
SERVICIOS FIJOS, RÁPIDOS Y DIRECTOS LOS DIAS 2, 12 Y 22 DE CADA MES, POR EL PUERTO DE ALMERIA, PARA EL TRANSPORTE DE PASAJEROS CON DESTINO AL BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

TINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos de

gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

«Formosa», «Fampa», «Plata», «Parana», «Salta» y «Valdivia»

«Formosa», «Fampa», «Plata», «Parana», «Salta» y «Valdivia»